

# ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ ПИСАТЕЛЬ

Все народы нашей страны, передовые люди всех стран мира отмечают сегодня столетие со дня смерти Николая Васильевича Гоголя. Великим русским писателем назвал товарищ Сталин нашего земляка, талантливого сына украинского народа, друга, соратника и продолжателя Александра Сергеевича Пушкина. Гениальные произведения Гоголя — богатейшее достояние всего человечества. Они вошли в сокровищницу русской и мировой литературы, служили и служат не только русскому народу, а всему прогрессивному человечеству.

Огромной любовью и уважением многомиллионных народных масс пользуется бессмертное имя великого русского писателя. Гоголь дорог нам своими реалистическими произведениями, смело и едко обличавшими ненавистный режим рабства и угнетения, отвратительную действительность самодержавно-крепостнического строя. Произведения Гоголя укрепляли растущую ненависть трудового народа к крепостникам, к царизму, ненависть к тем, кто, олицетворяя собой господствующий класс самодержавно-крепостнической империи, высасывал жизнь и кровь народа. Осмеивая праздную, паразитическую жизнь мачиловых, ноздревых, собакевичей, хлестаковых, чичиковых и им подобных, вечно пьяных и обжиралющихся, наживающих себе капитал угнетением и обманом, Гоголь разоблачал не отдельные пороки и моральные вывихи некоторых представителей дворянства и чиновничества, а весь уклад жизни господствующего класса.

Гоголь дорог нам своей пламенной любовью к Отчеству, к народу, дорог своей верой в лучшее будущее России. Страстное желание писателя лучшей доли для народа, вера в светлый завтрашний день родили вдохновенный образ «Руси-тройки», обгоняющей всех.

«Не так ли и ты, Русь, что бойкая неогонимая тройка, несешься? Дымом дымится под тобою дорога, гремят мосты, все отстает и остается позади... Русь, куда ж несешься ты, дай ответ? Не дает ответа. Чудным звоном заливаются колокольчик; гремит и становится ветром разорванный в куски воздух; летит мимо все, что ни есть на земли, и косясь посторониваются и дают ей дорогу другие народы и государства».

Вера в народ, в великое будущее России помогла Гоголю предугадать это будущее. Рано или поздно, а Европа, — утверждал он, — придет к нам не за покупкой пеньки и сала, но за покупкой мудрости, которой не продают больше на европейских рынках».

Пришло это время, о котором так вдохновенно мечтал Гоголь! Немеркнущим маяком победившего социализма освещает наша страна путь к свободе и счастью народам всего мира. Партия Ленина — Сталина зажгла этот маяк, распространяющий мудрость всепобеждающей революционной теории, мудрость марксизма-ленинизма.

Гоголь дорог нам тем, что идея общности украинского народа со своим старшим братом — великим русским народом, идея исторического единства интересов русских и украинцев была одной из основных в его творчестве. Народами-братьями были в сознании Гоголя русский и украинский народы. Народами-братьями воспеты они в его произведениях. Описывая в повести «Тарас Бульба» героические подвиги запорожских казаков, сражающихся против иноземных поработителей, Гоголь ярко и волнующе показывает любовь украинского народа к великому русскому народу, к русской земле, к отчеству двух братских народов. «Да разве найдутся на свете такие огни, муги и такая сила, которая бы пересилила русскую силу!» — восклицает писатель-патриот, описывая последние минуты жизни Тараса, сжигаемого на костре.

Когда Гоголь вынужден был выехать

за границу, он писал: «Вокруг меня чужбина, но в сердце моем Русь — одна только прекрасная Русь». За эту пламенную неугасимую любовь к Отчизне и ненавидели его украинские буржуазные националисты, обвиняя великого писателя в «измене» украинскому народу.

Произведения Гоголя оказали огромное влияние на развитие украинской литературы. «Перед Гоголем надо благоговеть, как перед человеком, одаренным глубочайшим разумом и нежнейшей любовью к людям», — писал Тарас Григорьевич Шевченко. Яркие образы свободолюбивых людей Украины, верных сынов родной земли, таких, как старый Тарас Бульба, как его сын Остап и другие казаки, неспавшие своей жизни в борьбе с врагами Отчизны, обогащали творческую мысль передовых людей Украины, способствовали развитию молодой украинской литературы.

В новых общественно-политических условиях и на новой, марксистско-ленинской, основе развивают, приумножают славные патриотические традиции Гоголя писатели всей нашей страны. Они, как и представители украинской советской литературы, являющейся ученицей и последовательницей великих русских писателей, свято чтут эти традиции.

Гоголь дорог нам как замечательный мастер художественного слова, в совершенстве владевший неисчерпаемыми богатствами могучего русского языка, как реалист, ярко и метко отобразивший правду жизни. Выражая в своих бессмертных произведениях интересы трудового народа, его стремления к настоящей, радостной, подлинно-человеческой жизни, великий русский писатель поднял свой голос протеста не только против помещика-крепостника, но и против чичиковых — алчных представителей нарождавшегося в недрах феодального строя буржуазно-капиталистического общества. Отмечая более ста лет тому назад мировое значение гоголевских образов, великий критик Белинский писал, что те же чичиковы, только в другом платье, имеются за рубежом: «...во Франции и Англии они не скупают мертвых душ, а подкупают живые души на свободных парламентских выборах!... Парламентский мерзавец образованнее какого-нибудь мерзавца нижнего земского суда; но в сущности оба они не лучше друг друга».

Гоголевские образы сохранили свое значение и до настоящего времени. Они служили и служат нам оружием борьбы против заокеанских империалистов, против вынешних пожирателей человеческих душ — врагов мира, социализма и демократии. Вожди и учителя прогрессивного человечества Ленин и Сталин нередко обращались к произведениям Гоголя, используя созданные им образы для разоблачения реакционеров и либералов, оппортунистов и предателей.

Благородному делу борьбы против старого отживающего мира, против паразитической идеологии собственнических классов, еще господствующих в капиталистических странах, против пережитков прошлого в сознании некоторой части советских людей служили и служат бессмертные творения Гоголя, его разящая сагира.

Чествуя сегодня светлую память Гоголя, мы, советские люди, чествуем и славим нашу классическую русскую литературу, сыгравшую огромную роль в пробуждении самосознания народов нашей страны, которые под руководством партии большевиков, под мудрым водительством Ленина и Сталина положили начало новой эре в истории человечества, эре коммунизма.

Большинство Запорожья

4 МАР 1952